

近期,化名“范明”、外逃近两年的安徽省阜阳市国税局原局长柴国良,欲从加拿大温哥华乘机潜入国内,在广州白云机场被缉捕归案。至此,阜阳国税系统腐败大案获得重大突破,目前已有14名官员落马,已查明行贿人近200人。

官员妻子“杀女举报丈夫”引出窝案

记者调查了解到,在柴国良外逃前后,阜阳国税系统的塌方式腐败被挖出。截至目前,至少已有14人落网,包括市局领导2名,阜阳城区3名区局“一把手”局长,4名区县局副局长、分局局长和数名科长。其中,个人贪腐数额最大的达2200多万元。尤为恶劣的是,多名国税人员监守自盗,利用国家优惠政策内外勾结骗取税金。

“杀女举报”牵出国税窝案

腐败涉及市县乡三级

这起腐败窝案的案发,竟起于一名国税局领导妻子“杀女举报丈夫”的悲剧。

2013年5月3日晚,地处阜阳市繁华地段的中央豪景小区发生一起命案:住户应某将13岁的女儿勒死在家。作案后,应某打电话通知其夫——阜阳市经济技术开发区国税局副局长杨东升。

应某为何要杀死亲生女儿?据了解,其夫杨东升早在阜阳市下辖的界首市工作时,就另有情妇和私生子,调阜阳工作后,杨仍长期在两个家庭间周旋,应某对此无法接受。为了报复,应某向有关部门举报丈夫的贪腐行为,但多次举报未果,便产生了“全家同归于尽”的极端想法。案发后,应某被鉴定患有精神疾病。

惨案的发生,令杨东升的贪腐问题公开,他闻风出逃。随后,办案机关根据线索将杨东升的“死党”——阜阳市颍州区国税局局长方伟控制。方伟在交代自己问题的同时,提供了抓捕杨东升的线索,并检举了其他数人涉案金额共达2000万元以上的经济问题。

据办案人员介绍,方伟、杨东升的落马揭开了阜阳国税腐败的盖子,二人的案情牵出众多行贿人,这些行贿人的供述又牵扯出更多的国税干部。2013

年6月以来,已陆续有阜阳市国税局总经济师韩卫东、经开区国税局局长海军、颍泉区国税局局长王若冰、颍州区国税局副局长徐乃峰、颍东区国税局插花分局局长周天跃等人落马。

阜阳掀起的国税反腐风暴,也惊动了远在三百多公里外的铜陵市国税局局长柴国良。虽然已从阜阳市国税局调任铜陵3年多,但昔日部下接连落马,让其感到形势不妙。2013年8月,柴国良出逃马来西亚。

2015年6月4日,柴国良持假护照欲潜回国内,在广州白云机场被边防警察查扣。至此,一个上至市局局长下至一线税管员,囊括市、县、乡三级的国税贪腐网络已基本清晰,目前已涉及阜阳市局、市区4个区局和1个县局,至少有14人落网,规模在全国国税系统罕见。

记者从安徽省委反腐败协调小组追办获悉,柴国良在落网前已被立案侦查,涉嫌在下属工作变动、职务升迁及工程建设中巨额受贿。相关负责人表示,随着柴国良落网,国税腐败窝案还将深挖。

国税局长勾结皮包公司老板

“骗税生意”月入十几万元

在阜阳国税窝案中,目前查明的行贿人已近两百人,其中界首商人孙某具有代表性,其行贿额最大、涉及干部最多,“骗税生意”规模也最大。

早在2005年,孙某就与时任界首市国税局副局长杨东升合谋,利用废旧物资回收免征增值税的国家政策,成立了一家废旧物资公司,由杨东升帮其办理资格认定、收购发票和增值税发票的发放,其通过捏造交易向其他企业虚开增值税发票,从中赚取“开票费”,再与杨东升“分成”。因担心税票数额过大容易暴露,该公司成立4个月即注销,

杨东升分得18万元。孙某紧接着又如法炮制新成立了一家同类公司,杨东升6个月分得18万元和3000美元。

据了解,这种靠钻国家扶持优惠政策空子,内外勾结的“骗税生意”,在阜阳国税窝案中大量出现。一度界首、阜阳等地固废金属企业遍地开花,仅杨东升一人3年间就与12名商人开办的18家固废企业“合伙”,受贿200多万元。

2008年后,国家废旧物资税收政策调整,“骗税生意”向涉农产业转移。为支农惠民,国家规定农业生产者销售的自产农产品免征增值税,一般纳税人收购免税农产品可享受13%的增值税进项抵扣,这13%成为骗税者的操作空间。

如孙某从2007年至2012年,先后在阜阳注册成立了11家药业公司,为虚开骗税,分别向颍州区国税局局长方伟、副局长徐乃峰、企业科科长刘广生行贿560万元、46万元和14万元,向颍泉区国税局局长王若冰、颍东区国税局插花分局局长周天跃行贿164万元和25万元。

案卷显示,本案中的各类骗税企业上百家,多集中在药业、纺织、皮革、家具行业,分别以中药材、棉花、兽皮、木材等涉农原材料为幌子,在没有实际经营和业务来往的情况下,大肆虚开增值税发票牟利。

“税收惠民政策就像国库敞开了第一条‘绿色通道’,让税务干部去守门,一些人却监守自盗!”一名办案人员介绍,这些国税干部在纳税资格、税票发放、逃避检查、公司注销等方面为不法之徒提供便利,成为骗税的谋划者和获利者。有的国税干部拿走“合伙骗税利润”的三分之二,方伟曾同时接受孙某、程某、王某等人的药业、纺织、家具“皮包公司”骗税“红利”,月收入达十几万元。

(据《钱江晚报》)

“杀女举报”案回顾

2013年5月3日晚上11时许,阜阳市“中央豪景”小区发生一件轰动的大事。阜阳市经济技术开发区国税局原副局长杨东升妻子应梅,用一根数据线绕住13岁女儿的脖子,致其身亡。

据了解,应梅作案后,电话通知了丈夫杨东升。杨东升赶回家,一直敲门,但屋里没有反应,用钥匙也打不开门,房门从里面反锁了。杨东升选择了报警。

邻居们说,自从杨东升一家住进小区,很少看到他们一家三口一起回家,偶尔才看到杨东升开车回来,有时还醉醺醺的。到了家门口,杨东升也不轻轻敲门,而是用力敲门。“记得她(指应梅)和邻居讲过要举报丈夫贪污,没多久就出事了。”

据了解,应梅曾在当地一宾馆当服务员,后来遇到了大她13岁的杨东升。应梅以前的同事告诉记者,与应梅认识时,杨东升已经是税务系统一个小领导,但还没有结束他的第一段婚姻。大约1998年,杨东升离婚,与应梅成婚。2000年4月,两人的女儿出生。

婚后平静的生活很快被打破。杨东升所在单位的会计肖某有个十余岁的女儿,其丈夫在听到一些风声后通过亲子鉴定发现这个孩子并非自己亲生。原来,肖某作为杨东升的下属,很早前就成为了杨的情妇。这一事件曾在界首市闹得沸沸扬扬,自然也传到了应梅的耳朵里。

杨东升为其情妇和私生女在阜阳一高档小区购置了住房,常年往返于两个家庭之间生活,但平时很少回家。而原本安于家庭的应梅生活也被撕成两半。平日里,她骑电动车接送女儿上学放学,买菜做饭,其余时间连门都很少出。而另一方面,她则积极搜罗丈夫腐败、生活堕落的证据去相关部门举报。

据阜阳国税系统人士介绍,应梅曾多次“带着三十多张存折和大量现金”前往市纪委和国税局纪检监察组织举报,但总被以“国税属条管系统,地方不好插手”和不闻不问的方式踢回。

高枕无忧的杨局长没有料到自己的“游戏”会失控。5月3日,只有初中文化的应梅最终选择最残忍的举报方式。对于杀死女儿的做法,作为多数都是官员家属的同小区居民觉得,应梅更像是向丈夫“复仇”。(本刊综合)

“边腐边升”暴露监管缺失

阜阳国税系统腐败案中较为典型地体现了国税领域一些惯常贪腐手法:

——逃税减税。多名国税人员受贿后帮助企业逃避税检、免税或减税。2012年底安徽省国税局组织税务检查,颍州区国税局副局长徐乃峰收受一服装企业老板时某2万元,帮其注销企业免受处罚。阜阳一香料企业数次被查账发现共需补税、罚款60多万元,因企业老板长期向市国税局总经济师韩卫东行贿,经韩打招呼全部免除。

——吃拿卡要。韩卫东利用阜阳经开区一房产企业有求于他,助自家亲属以120万元的价格,购得该企业

开发的市场价约190万元的别墅一套。其妻女开的车,春节海南游的花费,以及家中衣柜、木地板、空气净化器等,都由各类企业买单。

——介绍生意。阜阳市某五星级酒店外墙装饰工程本已确定施工方,方伟打电话推介商人付某的公司,酒店负责人考虑“国税局长的面子要给”,改与付某签订合同。经查,方伟多次为付某介绍生意,收其贿赂19万元。

办案人员介绍,阜阳国税窝案案发后,一些干部仍不收手。2013年方伟落马后,副局长徐乃峰在主持工作期间仍继续受贿,直至被抓。

专家认为,本案中多名干部受贿

时间长、贪腐手法“简单粗暴”,却长期得不到查处,不少人“边腐边升”,反映出当地国税系统内部监督的低效与失灵。如柴国良从阜阳调任铜陵时,仍得到省国税局“办事公正,严于律己、模范遵守各项廉洁从政规定”的评价。

中国财税法学研究会会长、北京大学教授刘剑文认为,本案中大规模的国税贪腐行为,既源于这些干部自身的素质问题,也由于税务制度存在漏洞。当前全国“营改增”税制改革范围逐步扩大,应通过推广信息技术、加强税务审计等途径完善制度,堵住虚开增值税等骗税漏洞。

(据新华社)